

# **ВКЛАД ВОИНОВ УЗБЕКИСТАНЦЕВ В ОСВОБОЖДЕНИИ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА ОТ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ**

**Холматов Хабибулла Хамидуллаевич**

доцент кафедры гуманитарных наук

Чирчикского высшего танкового командно-инженерного училища

## **ВКЛАД ВОИНОВ УЗБЕКИСТАНЦЕВ В ОСВОБОЖДЕНИИ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА ОТ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ**

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются вклад Узбекистана в победу над фашизмом и подвиг Узбекистанцев защитников Ленинграда в годы Второй Мировой Войны. Героический подвиг Узбекистанцев мужественно борясь плечом к плечу со всеми воинами многонациональной Советской Армии из них 1382 воина-узбекистанца награждены медалью «За оборону Ленинграда». Приведённые в статье цифры и информация являются результатом научных исследований.

**Ключевые слова:** Вторая мировая война, героизм, отвага, блокада, эвакуация, фронтовые действия.

## **THE CONTRIBUTION OF UZBEKISTAN SOLDIERS IN THE LIBERATION OF BLOCKAGED LENINGRAD FROM THE FASCIST INVADERS**

**Abstract:** This article examines the contribution of Uzbekistan to the victory over fascism and the feat of the Uzbek defenders of Leningrad during the Second World War. The heroic feat of the Uzbek citizens courageously fighting shoulder to shoulder with all the soldiers of the multinational Soviet Army, of which 1,382 Uzbek soldiers were awarded the medal “For the Defense of Leningrad.” The figures and information presented in the article are the result of scientific research.

**Key words:** World War II, heroism, courage, blockade, evacuation, front-line actions.

Многонациональный народ Узбекистана принял активное участие во Второй мировой войне и внес достойный вклад в Великую Победу над фашизмом.

Мужество и героизм нашего народа, проявленные в годы войны, являются для нас большой школой храбрости, источником гордости, с

течением времени все больше возрастает значение этих бессмертных ценностей.

Поэтому каждый год 9 Мая – праздник Победы широко отмечается в нашей стране в качестве Дня памяти и почестей. Оказание глубокого уважения светлой памяти наших предков, погибших во Второй мировой войне, особого внимания и почестей ветеранам, проявившим самоотверженность в боях против фашизма и на трудовом фронте, воистину превратились в нашей стране в благородную традицию.

Война 1941 —1945 гг. против фашизма по своему масштабу была самой беспощадной и тяжелой, сокрушительной и кровопролитной. По вовлеченным в неё странам, по вступившим в бой армиям, по использованным арсеналам эта война несравнима ни с чем. Феодалские и империалистические войны носили захватнический и поработительный характер. Навязанная миру фашизмом война с первых дней стала войной освободительной, священной. В ней участвовали все народы бывшего Советского Союза как единый народ. Победа в самой тяжелой войне, которую когда-либо вели государства, стала возможной благодаря неисчерпаемым материальным и духовным ресурсам всех республик Советского Союза, единству антигитлеровской коалиции, сил Сопротивления, действовавшего в различных странах Европы.

Страшная война длилась 1418 дней и ночей! Каждый день, каждую минуту погибали тысячи сыновей и дочерей, в то же время тысячи людей проявляли героизм, мужество и отвагу. В военное время 214 тысяч наших солдат и офицеров были награждены боевыми орденами и медалями, из них 301 человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза, 70 человека стали полными кавалерами ордена Славы. Большое число награждены орденами и медалями.<sup>1</sup>

Узбекский народ вместе с другими народами противостоял фашизму, его сыновья на землях России, Украины, Белоруссии боролись лицом к лицу

<sup>1</sup> Государственный музей славы Республики Узбекистан (книга-альбом) «Узбекистан», Ташкент, 2020 г. 73 ст.

с врагом. Сформированные в Узбекистане дивизии, бригады, отдельные полки, кавалерийские части сражались на передовых рубежах. Под лозунгом «Отступать некуда — позади Москва...» среди не допустивших в столицу фашистов и уничтоживших врага на подступах Москвы есть тысячи наших соотечественников. В годы Второй мировой войны народ Узбекистана стал плечом к плечу в один ряд с другими народами антигитлеровской коалиции, и внес достойный вклад в уничтожение фашизма. В жестоких сражениях наша армия изматывала врага, накапливала опыт и силы, училась побеждать.

Таким образом, узбекские сыновья вместе с русскими, украинцами, белорусами, казахами и другими братьями шаг за шагом, проливая победоносно кровь, прошли от Москвы до Берлина, от Сталинграда до рейхстага. Люди разных национальностей отдали всё, что могли, на алтарь Победы.

Сегодня во всех наших городах и селах проходят мероприятия, где мы вновь вспоминаем, сколько горя и неисчислимых потерь принесла нашему народу жестокая война. В те трудные годы на фронт были мобилизованы более 1 миллиона 950 тысяч воинов-узбекистанцев, из них погибли свыше 538 тысяч, более 158 тысяч пропали без вести, более 870 тысяч получили ранения, более 60 тысяч вернулись с фронта инвалидами.<sup>2</sup> Это свидетельствует о том, какой высокой ценой была завоевана Победа. И сегодня, по прошествии стольких лет не заживают раны в душе народа, оставленные той кровопролитной войной.

С войны более миллиона вернулись с боевыми наградами, многие стали инвалидами. Сейчас в Республике Узбекистан проживает 119 участников войны. К сожалению, ряды ветеранов изо дня в день уменьшаются. А те, кто здравствуют, показывают пример, воспитывают молодежь в духе преданности Родине.<sup>3</sup>

---

<sup>2</sup> Праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева народу Узбекистана. Ташкент 08.05.2024

<sup>3</sup> Праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева народу Узбекистана. Ташкент 08.05.2024

В обороне Ленинграда участвовали и отважные сыновья узбекского народа. Они показали образец мужества и героизма и внесли свой вклад в освобождение города. Блокада Ленинграда – самая продолжительная и страшная осада города за всю историю человечества, унесшая более 2 миллионов человеческих жизней.

Среди отважных защитников Ленинграда был и сержант Кадыржан Парпиев, командир подразделения 2-й стрелковой роты 1216-го полка 364-й стрелковой дивизии. Он особо проявил себя в атаке за село Петрово. Умело ведя свое подразделение, он уничтожил огневую точку врага. Он лично убил двух фашистов во время короткой схватки.<sup>4</sup>

Младший лейтенант Шараф Рашидов мужественно сражался у стен Ленинграда. Он активно участвовал в обороне и прорыве блокады города. В ходе боев с гитлеровцами Ш. Рашидов был тяжело ранен.

После войны в течение 24 лет руководил Узбекистаном. Был дважды удостоен звания Героя Социалистического Труда.<sup>5</sup>

Героями сражений стали младший сержант Набиджан Мингбаев, сержант Иван Зиненко, Рустам Исмоилов, Тешабой Адилов, А. Идрисов, Машраб Мухаммаджонов, капитан медицинской службы И. Имонов, солдаты Зуфар Юсупов, Олимбой Карамбоев, гвардии майор Халил Набиев, лейтенант Б. Мухторов, артиллерист Салим Садирматов, командир батареи Дадахон Гаффоров, пулеметчик Шарипов, старший сержант Жалолов, старший механик-водитель Анатолий Скоробогатов и другие.<sup>6</sup>

Один из защитников Ленинграда Каюм Рахманов писал в Узбекистан: «Жизнь — это Родина. Родина — это моя семья, моё слово, моя страна. Когда враг забирает пядь родной земли, он отрезает кусок моего тела. Я приехал из края, где много солнца, много богатой земли, хлопка, винограда, персиков, где большие стада, счастливая жизнь. Когда в прошлом году фашисты ворвались в Советскую страну, я почувствовал, как задрожала Ферганская

<sup>4</sup> Государственный музей славы Республики Узбекистан (книга-альбом) «Узбекистан», Ташкент, 2020 г. 28 ст.

<sup>5</sup> Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент. 1995г. 135ст.

<sup>6</sup> Государственный музей славы Республики Узбекистан (книга-альбом) «Узбекистан», Ташкент, 2020 г. 28 ст.

долина. И каждый, в ком билось честное сердце узбека, сказал себе: «Иди вперед, останови врага, защити свой дом, свою семью». И я приехал в Ленинград. Без Москвы, без Ленинграда, нет свободного Узбекистана. И я не пожалею жизни для того, чтобы отстоять то, что мы, узбеки, получили от Своей Родины».<sup>7</sup>

В письме в Узбекистан в июле 1943 года начальник политотдела Краснознамённой стрелковой дивизии писал: «Помощник начальника политотдела дивизии по комсомолу Рустам Исмаилов личным примером воодушевлял воинов части на героические дела. Он смело шел на врага, доказательством того — его партийный и комсомольский билеты, простреленные вражеской пулей».<sup>8</sup>

Среди защитников Ленинграда был и Тешабай Адылов, родом из Ферганы. Он ушел в армию, из колхоза «Маданий Иттифак» Куйбышевского района.

С первых же дней войны Адылов проявил исключительное мужество в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. Он никогда не падал духом, своим личным примером вдохновлял бойцов на подвиги. С начала войны до февраля 1942 года он участвовал в 33-х атаках, два раза был ранен. На Невской Дубровке Адылов с небольшой группой красноармейцев оказался в окружении значительно превосходящей группы фашистов. Положение было критическое, ранен командир, редели ряды бойцов. В этот момент Адылов решительно взял командование группой на себя и сказал: «Пока видит мой глаз, пока руки держат винтовку — фашистам не подойти к нам». За ним последовали оставшиеся 9 бойцов и тоже поклялись. И враг не смог сломить сопротивление бойцов.<sup>9</sup>

Дивизионная газета «На боевом посту» 2 февраля 1944 года в заметке «Умело и быстро действовали миномётчики» рассказала о

<sup>7</sup> Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент. 1995г. 135ст.

<sup>8</sup> Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент. 1995г. 138ст

<sup>9</sup> Дилшод Нурбаевич Аберкулов «Ленинград в блокадном кольце: отвага защитников и мужество солдата» Материалы круглого стола «Милосердие, великодушие и гуманитарные ценности Узбекского народа в годы Второй мировой войны: Блокада Ленинграда» Ташкент. 25 января 2024 года.

миномётном расчете старшего сержанта Идрисова, который при наступлении действовал в боевых порядках пехоты. Когда подразделение продвигалось к железной дороге, группа гитлеровских автоматчиков стала простреливать лошину. Расчет Идрисова накрыл немецких автоматчиков огнем. Путь был очищен. Подразделение устремилось вперед. Расчет вторично отличился во время вражеской контратаки Миномётчики, в том числе расчет Идрисова, встретили врага дружным огнем. Первая атака была отбита. Немцы понесли потери и отошли. Вторую контратаку они предприняли во фланг, почти в тыл нашему подразделению. Расчет Идрисова первым сменил позицию, открыл огонь, его поддержали и другие расчеты. Вторая атака также была отбита.<sup>10</sup>

В составе этой дивизии мужественно воевал командир стрелковой роты 1212 стрелкового полка уроженец города Коканда Мухаметжанов Машраб. Он был ранен и находился в госпитале. К началу наступления наших войск прибыл в часть. Несмотря на запрет врачей он решил помочь батальону в овладении обороной противника в районе деревни Белово Ленинградской области. Его опыт пригодился: батальон значительно раньше намеченного срока выполнил боевое задание.<sup>11</sup>

У стен Ленинграда начал боевой путь нынешний ветеран Отечественной войны, подполковник запаса Касым Абдухолович Абайханов. Он был политруком батареи, воевавшей на станции Луга, неподалеку от Ленинграда. В первом же бою К. Абайханов показал себя умелым воином и талантливым политическим работником. Абайханову было присвоено воинское звание капитана, он стал старшим политруком. В ходе схватки с врагом на станции Луга батарея под командованием лейтенанта Хачатуряна сожгла 7 немецких танков. Враг, сосредоточив большие силы в районе Демянска и Великих Лук, перешел в наступление. И в этих горячих боях Абайханов постоянно находился на передовых позициях, воодушевляя артиллеристов на подвиги

---

<sup>10</sup> «На боевом посту». Дивизионная газета. 2 февраля 1944 года

<sup>11</sup> Дилшод Нурбаевич Аберкулов «Ленинград в блокадном кольце: отвага защитников и мужество солдата» Материалы круглого стола «Милосердие, великодушие и гуманитарные ценности Узбекского народа в годы Второй мировой войны: Блокада Ленинграда» Ташкент. 25 января 2024 года.

во имя любимой Родины. В бою у станции Лычково Абайханов был ранен. Находясь на излечении в госпитале, узнал о своем награждении орденом Красной Звезды. После госпиталя вернулся в свою часть. Его избрали парторгом артиллерийского полка. Часть получила боевую задачу — ликвидировать Ромушевский коридор врага. Абайханов проводил большую партийно-политическую работу среди воинов в ходе подготовки к выполнению важной боевой задачи. Он беседовал с каждым воином и командирами батарей, артиллеристами. Приказ был выполнен. Многие воины полка были награждены орденами и медалями.<sup>12</sup>

Оборонял небо города на Неве отважный летчик из Узбекистана Шариф Тишабаев. Не один раз пролетал он над Ладогой, доставляя осажденному Ленинграду продовольствие, боеприпасы и медикаменты. Много раненых бойцов доставил он из города на Большую землю. Его грудь украшают ордена Отечественной войны II степени, Красной Звезды и несколько боевых медалей.<sup>13</sup>

Среди защитников Ленинграда были капитан медицинской службы Иманов И., красноармеец Юсупов Зуфар, Карамбаев Алимбай, гвардии майора Набиев Халил, наводчик орудия Садирматов Салим, командира батареи Гафаров Дадахан, пулемётчик Шарипов, старший сержант Джалалов и др.

27 января 1944 г. на Марсовом поле, на берегах Невы и на кораблях Балтийского флота в честь победы прогремел торжественный салют (24 артиллерийских залпа из 324 орудий).

К концу февраля 1944 года Ленинградская область была полностью освобождена от гитлеровских захватчиков

Героическая оборона Ленинграда стала символом мужества советского народа. Ценой невероятных лишений, героизма и самопожертвования воины и жители Ленинграда отстояли город. Сотни тысяч сражавшихся

<sup>12</sup> Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г. 138ст

<sup>13</sup> Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г. 139ст

удостоились правительственных наград, 486 получили звание Героя Советского Союза, из них восемь человек дважды. 22 декабря 1942 года была учреждена медаль "За оборону Ленинграда", которой награждено около 1,5 миллиона человек, этой медалью награждены 1382 воина-узбекистанца.<sup>14</sup>

В память о совершенном подвиге воинами-узбекистанцами при защите и освобождении Ленинграда от фашистских захватчиков, 25 сентября 2002 года на Аллее Славы Пискаревского мемориального кладбища, на могиле погибших воинов был установлен обелиск. Всего же на Пискаревском кладбище захоронено около 7 тысяч узбекистанцев<sup>15</sup>. Традиционно, 27 января в день снятия блокады Ленинграда, на Волгоградском мемориальном кладбище Ташкента ежегодно проводится церемония возложения цветов к Вечному огню, к постаменту «Ленинград» и к месту захоронения капсулы с землей и прахом воинов-узбекистанцев, привезенная с Пискаревского мемориального кладбища. Узбекистан помнит и чтит своих героев. В трудное военное время проявились лучшие черты узбекского народа, его высокая гражданственность, милосердие, патриотизм, добрососедство и беспримерная отвага. В годы войны население Узбекистана приняло в свои семьи более 200 тыс. детей, из них около 5 тысяч малышей и подростков были эвакуированы из блокадного Ленинграда<sup>16</sup>.

В целях увековечения памяти о героизме наших соотечественников на полях сражений, самоотверженном труде узбекистанцев в тылу, их исторических заслуг перед нашей страной и мировым сообществом, укрепления сегодняшней мирной жизни в Узбекистане по инициативе Президента Узбекистана в Ташкенте был построен великолепный мемориальный комплекс – парк Победы, где создан Государственный музей Славы. Ежегодно 9-го Мая люди всех возрастов и национальностей идут к Братским могилам, к Вечному огню, к монументу Скорбящей матери в столице Узбекистана – возложить цветы, почтить память героев войны.

<sup>14</sup> Книга памяти Республики Узбекистан. Ташкент.1995г. 140ст

<sup>15</sup> Василий Костецкий«Поклонимся великим тем годам» Ташкент. 2015г.

<sup>16</sup>Василий Костецкий «Поклонимся великим тем годам» Ташкент. 2015г.